2024年3月 农历甲辰年二月初六





大众报业集团主办 国内统一连续出版物号 CN 37-0098 总第8103期

消费维权与消费活力



连续两年,全国消协组 织消费维权年主题都与"消 费"二字挂钩:2023年的主 题是"提振消费信心",今年 的主题是"激发消费活力" 屡屡登榜的关键词,再次肯 定了消费维权与消费活力 之间的紧密联系

经历这些年"3·15"的 点点滴滴,消费者对这个保 护中国消费者的金字招牌 也有了新的期待--不仅 是提高消费者自我保护意 识的宣传教育活动,还是促 使企业整改、对标的舆论监 督机制,更是对敢消费、愿 消费、乐享受高品质消费环 境的打造。从"消费维权" 到"消费活力"的需求变迁,

是对以高质量供给满足消 费者日益升级的美好生活 需求的不断践行。

站在这个广义"大消 "的思维模式下再去审 视,"烟火淄博"如何做好消 费维权与消费活力的双赢? 上述答案,可从3月14日 2024年淄博市"3·15"国际 消费者权益日宣传活动启 动仪式的活动亮点梳理 开来。

做好消费维权与消费 活力的双赢,基础在守好消 费者权益保障这个底线。 要立足淄博的发展实际,不 断完善消费纠纷多元化解 机制,打造符合地域特色的 消费维权模式。

"3·15"的"初心",在于 助力消除消费痛点、堵点、难 点,切实保护消费者的合法 权益。网红打卡地如何做 到消费纠纷就地化解?专 业市场能否探索先行赔付 制度? 在这些实际发生的 消费场景中,淄博探索出不 少好做法。例如,为做到消 费纠纷就地化解,在八大局、 浅海等网红打卡地设立消 费维权服务点16处;创新接 诉即调、先行赔付机制,推行 小额纠纷即调快赔;引导鲁 中蔬菜批发市场、北方家具、 临淄大院等市场商场开办 方自行建立先行赔付制度。 不断提升群众消费需求的 响应速度、解决力度和办理 温度,解决消费者的后顾之 忧,是激发消费活力的基础。

做好消费维权与消费 活力的双赢,关键在于强大 合力的凝聚。点燃消费"主 引擎"不能靠单一力量推 动,而是要构建政府部门、 社会组织、新闻媒体、广大

消费者、企业主体等共同参 与的消费维权共建共治共 享新格局,凝聚社会力量, 加强协同共治。

2023年"淄博最美消费 维权人物"评选活动,10名 维权人物上榜。他们中有 网格员,有消费维权服务站 投诉负责人,有守护"网红 街"的市场监管一线工作人 员。消费是民生所系,只有 各行各业参与者共同坚守 与努力,才能汇聚激发出汩 汩动能

做好消费维权与消费 活力的双赢,打造便民、高 效的市场环境是保障。要 以市场主体的需求为导向, 充分释放经营主体的发展

去年,淄博积极挖掘特 色消费潜力,创造消费热 点,提升"吃住行游购娱"全 链条供给能力,扎实做好食 品安全、社会治安、城市管 理、交通保障等公共服务, 坚持有效市场和有为政府 更好结合,创造性做好"流 量+"文章。深化"证照分离"改革和"双告知"信息认 领,制定出台连锁食品经营 许可便利化管理办法:制定 出台《关于支持个体工商户 发展的三十条措施》……系 列举措旨在打造一流消费 环境,促进消费活力迸发, 释放消费升级潜能。

说到底,作为城市或地 区消费活跃程度的重要参 照系,消费活力落脚在消费 者参与市场交易、构建消费 信心的每个环节。激发消 费活力,提振消费信心,在 今年主题的接续响应下,淄 博消费"春风"正暖。

相关新闻见07版

天天都是"3·15" 消费维权线索征集中

助力维权,我们在行动!"3·15"来临,大众日报淄博融媒体中 心持续征集线索。如果你购买了问题产品投诉无门难维权,或者 你的合法权益受到侵害,维权遭遇重重阻碍,又或者你了解某些行 业损害消费者的"潜规则",可以拨打新闻热线0533-3585000,或 关注鲁中晨报官方微信发送消息向我们反馈,让我们一起维护切 身利益,打造高质量的消费环境。



扫描微 信二维码反 映消费维权



中晨报"APP 二维码杏看 更多专题内



周日。高青蓑衣樊村

植树、黄河文化研学、亲子游戏、大合唱……

扫描二维码 报名方式:扫微信加好友报名 发送消息报名 或致电0533-2270772报名 参加小记者



扫描二维码 查看植树活动 详细内容

周六、周日 淄川朱水湾

植树、景区游玩、亲子游戏、CS大作战·····